

# 深耕計畫 全國教師研習



## 深耕顧問分享

### 千年暗室，一燈即明

- 2018年誠品「深耕計畫」暑假教師研習參與感想

深耕計畫顧問 / 林偉信

#### 過去的提醒

每年暑假我都會參加「深耕計畫」的教師研習，今年格外期待、並且充滿想像，因為今年的研習地點在台大集思會議中心的「柏拉圖廳」—一個以古希臘偉大哲學家命名的會議場所，而緊鄰它的，就是「蘇格拉底廳」、「亞理斯多德廳」、「洛克廳」等等。在這種場地研習，除了精神上，能心嚮往之追隨哲人的思辨外，在與各校分享閱讀陪伴經驗的交流中，總覺理應也能激盪出更多智慧的火花。



果真如此，好的場地，神秘的磁場（我初到會議中心，還真的在裡面迷失/神遊了好幾次），兩天研習下來，讓我對閱讀陪伴有了更多深刻的思考與想像。

#### 一、陪伴時要尊重孩子的自主性

今年基金會安排了三場的主題演講，它們都是銜接著「深耕計畫」一貫的主張：「閱讀是一種陪伴，在陪伴中，去發展出自己班級特色的在地教學模式。」引領教師們進一步的去思考：「在陪伴中，還有哪些細節需要注意？」也就是，在陪伴時，還有哪些更細膩的「眉眉角角」，是做為陪伴者的我們要花更多的精力去注意與關照的。

今年第一場的主題演講由「教育嘆浪客」的創辦人洪旭亮校長主講：「讓孩子成為更好的自己」。洪校長以自身的成長經歷，分享他從小到大的學習機緣與選擇經驗，從中省思教養（學）者在陪伴中，面對同樣也是獨立個體的孩子時，要注意哪些陪伴的細節，才能避免因為介入太多、踰越了孩子的自主底線，強為他們做了過多「不是他的，而是屬於大人的選擇與決定」。

這真是一個很有意思的哲學問題：教養者是一個獨立的個體，有他自己的思考與選擇，而孩子和我們一樣，也是一個獨立的個體，同樣也有他們自己的思考與選擇。因此，如何讓這兩個截然不同的獨立個體，在以「陪伴」為名的碰觸中，不僅教與學的雙方都能獲致教學相長的效果，也能夠讓包括教與學的每一個獨立的個體，都能充分呈現與發展出自己獨特的自主性，不會因為不當的介入，造成過度的干預與宰制，就成為在「（教學或閱讀的）陪伴中」很值得教養者省思與注意的問題了。



從這個問題出發，洪校長在演講中不斷的提醒我們，在陪伴時，（一）我們要建立這樣的信念：人生重要的是自己的選擇，「即使選擇錯了，人生也不會毀了」。因此，（二）不是讓我們代替孩子做選擇、下決定；（三）我們能做、並且該做的，就只是提供孩子更多快樂、趣味的學習環境與多元的選擇機會，（四）讓孩子在不被限縮的情況下，能依自己的興趣嘗試、自主選擇，找方向。洪校長說，當教師能以這樣開闊的心胸幫孩子多想一想，給他們更多嘗試的機會，而不只是給他們答案時，孩子的世界就會有更多的可能，因為「老師的世界有多大，孩子的世界就有多大。」

#### 二、辨識孩子的差異，發展不同的陪伴方式

緊接著洪校長的提醒，第二場的主講者王意中心理師，則是在唱作俱佳、笑聲與驚嘆聲不斷的精彩演說中，不僅分析、並且親身示範了各種特殊兒童的身心特徵（包括自閉、過動、亞斯柏格、妥瑞氏等），引領我們在了解不同身心類型孩子的獨特性中，去調整與反思自己的陪伴方式。

就在王意中心理師不斷運用「示範（特殊狀況）與分析（應對方式）」的交互說明中，他讓我們看到唯有「真誠關心」才能真正去了解兒童的獨特性，並且做出相對應的適當反應與作為。同時，王意中心理師也一再的向我們傳遞出這樣的訊息：面對孩子不同的獨特性時，要謹慎，否則一不小心，一個不經意的作為，很有可能就會傷了孩子一輩子（心理師以他自身的成長經驗，做了一個最沉痛、也最清楚的說明。）也因此，當我們無法處理孩子特殊的獨特性時，絕不要自以為是的逞強，一定要積極尋求專業者的協助與轉介，如此才能對孩子做出最有利的陪伴。



整個來說，今年的三場主題演講，讓我們從過去的「了解兒童的學習潛能」（柯華葳老師、洪蘭老師等）、「培養勇於創新的教學勇氣」（嚴長壽先生等）、「想像教育的無限可能」（蘇仰志校長等），走進了對「該如何陪伴」的實作檢視。而三位主講者，相繼提醒我們在陪伴同為獨立個體的孩子時，「何時介入」以及「如何介入」的重要性，並且在陪伴中，更要注意孩子們不同的獨特性，以及對情緒做合宜的紓解與處理，如此才能做到有效的陪伴，達到教學相長的最大效果。

#### 四、教學分享的實踐與印證

第三場演講則是由松山高中生命教育團隊的劉桂光老師主講，他從生命教育的角度，來分享如何「和孩子一起活出生命的光采」。劉老師的演講先帶領學員操作彼此「聆聽/了解」的實作練習，進而對不同層次的人生價值進行多面向的省思，最終則聚焦在情緒教育的闡發。

劉老師以他自己的家庭教育，以及他在學校所面對的學生與家長的諸多情緒案例，讓我們看到在陪伴孩子的過程中，不管對孩子或是對我們自己，情緒的處理都是極為重要的，因為不當的情緒常會讓我們看不清楚問題，而錯誤的情緒處理更會讓問題變得惡化。因此，劉老師建議我們可以藉由「停」、「想」、「轉」的三個階段（面對問題，不要抱怨，或急著爆發情緒，先「停一下」，在暫停中，為自己爭取時間，「想一想」，該怎麼因應，或處理問題；然後，試著「轉化」情緒與問題，從另一個新的角度，重新面對它。）來紓解與轉化自己的情緒，讓情緒不致於干擾或影響我們的教養陪伴。



一、鶴岡國中八年級的張老師的帶領歷程。張老師不因為自己是音樂老師就隨意陪伴，反倒是（一）不嫌負擔的，自己先閱讀、先在書中尋找感動（張老師說得真好：「閱讀，要先讓自己有感動，才能感動孩子！」）。（二）將閱讀與音樂做結合，把文章配合上相呼應的樂曲，開發出另一種閱讀的新趣味，吸引孩子親近文本。（三）最讓人感動的是，張老師最後分享了她自己在陪伴中的改變：在相信自己中，得到了自信與成就感，享受了教學的喜樂。

二、東成國小陳老師帶領閱讀《世界冠軍丹尼》的教學設計。陳老師藉由閱讀書的內容，激發兒童的好奇心，進而結合科學實驗、數學教學以及商業經營，展現出一套完整、相呼應的帶狀學習歷程，讓兒童從中深化閱讀成果。陳教師在陪伴中用心與盡心的安排與設計，讓人驚艷。

#### 五、「解憂雜貨店」的附帶提醒

除了主題演講以及各校分享的研習外，今年第一天晚間的電影欣賞，則是觀賞日劇「解憂雜貨店」。這部電影內容精采，可以討論的議題極多，但對照今年的研習主題，我認為最值得一提的是，它讓我們看到只要「設身處地的用心了解、真誠陪伴」（就像雜貨店的老闆面對所有的求助者；就像誤入過往時空的三位年輕人面對創作歌手、面對女企業家等），一切善的作為所產生的果效，終究都會逐漸循環，回歸到我們自己的身上。

就像當我們給我們自己一次機會，真心誠意的去實踐對孩子閱讀的陪伴時，我們看似只是在給孩子們一次合宜的心智成長的機會，但從更深遠的角度來看，當我們的孩子都能夠在心智上合宜成長時，何嘗不是再給我們未來的社會一次美好、健全發展的機會嗎？而這些善的循環，最終，不也正是再給我們自己老去的將來，能夠有機會生活在一個美好、健全社會的機會嗎？



最後，我想對今年的研習會場：「柏拉圖廳」，再做一些衍生的分享。因為對於讀哲學的我來說，看到「柏拉圖」這三個字就會有很大的感覺與想像。

你知道柏拉圖的故事嗎？做為古希臘三大哲人之一的柏拉圖，依我們現在的話來說，他年輕時，原本是一個「文青」，二十歲那一年，他碰到蘇格拉底，經由蘇格拉底的啟蒙，他的人生整個改變了，他放棄了寫詩的生活，走進了哲學思辨。對於這樣的改變，他曾經在古希臘的神廟，做過一次很有名的禱告，他在禱告中感謝眾神給了他許多的恩賜，包括身為自由人而不是奴隸，身為雅典人而不是外邦人等等，但柏拉圖在禱告的最終了，他說，他對眾神最大的感謝，就是感謝眾神讓他「生長在蘇格拉底的年代」。

從學習的角度上來看，蘇格拉底開啟了柏拉圖的哲學思辨。就如同前述，柏拉圖的「千年暗室」，經由蘇格拉底的教育，「一燈即明」。這兩天，我在研習的會場看著參與研習的近百位國中、小教師的你們，內心常會感動澎湃。感謝各位老師的辛勞與用心，感謝各位老師的認真陪伴，點亮了一個個非都會孩童的心靈暗室，讓他們的人生充滿更多的光彩與希望。而我也相信，就因為你們的陪伴，終有一日，在山邊，在海角，在都會、在鄉野，會有一大群已經長大成人、卓然而立的孩子，就像我經常感念我的中、小學老師一樣，他們會在內心中祝禱感謝，慶幸能「生長在你的年代」，有你陪伴，真好！

